Physique- chimie

L’électricité Caractéristiques de glg dipdles passifs
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|I— Les dipdles :
1 - Activite :
Connecter chaque dipdle au voltmetre et déduire la valeur de la tension en
I'absence de courant electrique. Ensuite, classer ces dipdles en actifs ou passifs.
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a et L
Le nom Pile Lambé Thermistance | Photorésistance
Tension U=4,5V U=0 U=0 U=0
Catégorie Actif Passif Passif Passif
Le nom Diode normale D électroluminescente Diode Zener
Tension U=0 U=0 U=0
Catégorie Passif Passif Passif
2 =.Géneralites

4+ On appelle un dipdle tout composant électrique (ou associations des
composants électriques) possédant deux bornes ou deux pdles.
4+ Un dipdle passif est un dipdle qui ne peut pas générer un courant électrique
par lui-méme, c-a-d la tension U 45 entre ses bornes est Alip
nulle en circuit ouvert (I, =0et U,z = 0).
#+ Convention récepteur (dipdle passif) est : Usp=0
4 On appelle la caractéristique 1’étude de variation de la tension U ,p entre
les bornes d’un dip6le (AB) en fonction de I’intensité du courant
électrique I qui le traverse et I’'inverse (Uyg = f(I) ; I = f(Uyp) ).
La méthode expérimentale pour tracer la caracteristique d’un dipole passif :
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On intégre le dipdle (AB) dans l'un de deux circuits de sorte que le courant
électrique qui traverse-le passe de A vers B (d’oulyp > 0et U,z > 0), et on
varie la tension U,p en déplacant le glisseur ou le bouton de réglage de tension.
Ensuite, on inverse le branchement de dip6le (AB) et les instruments de mesure
(non numeériques) le courant électrique qui traverse-le passe de B vers A
(d’oulgy > 0etUgy > 0) . Alors, on obtient la caracteristique de dipole (AB) .

II— Les caractéristi ues de ueI ues dipdles passifs : Le smhmf

On intégre la lampe dans le montage expérimental

précédent et on obtient les résultats representes dans comentmnnel
la courbe ci-contre. m(V) PRRQESr- IRRER
Conclusions : pHEEEEEEnEEEEnLEol
La lampe estun dipble passif,sa = [
caract§r|§t|que est non I|nea_|re E 3Py EEomSRCEERESaRSESECIRsns
et symetrique (Autrement dit, -~ T itgE+—
son comportement est R HE e
indépendant du sens du courant =~ e PEEEE EEEEEEE
dans lequel il passe). At o

.g ) U V_,
2.z Caracteristique de la diode : EEELE=S25ER! ”“(

La diode est constituée d'un élément semi- conducteur (comme Ie Germanlum Ge

ou le Silicium Si) et des atomes etranges (comme le bore B ou le phosphore P) et

elle est caractérisée par un p6le B appelé cathode symbolisé sur la diode par un

point ou une boucle et un autre pole A appelé anode.
On appelle le sens de A vers B le sens passant ou le
sens direct de la diode, et On appelle le sens de B

vers A le sens bloqué ou le sens oppose de la diode. L—

On intégre la diode (de Silicium) dans le montage Symbole conventionnel

expérimental précédent et on obtient les B R R RBE O G | EE

resultats représentés dans la courbe ci- ~ © "'ilﬂﬂ(m A)f‘éi“,B_ B

contre. | 3 40+ e

Qbservations :_ | EREH EREL S H

4+ Si Uyp < 0 ’intensité du courant est LN HEHE h i I 0
Iup =0 c-ad la diode ne répond pas. HERRRERAEARY (RRRERRERE

+ Si0 < Uyp <0,6V lintensité du courant Fotor |

estlyg =0 cdladiodene répondpas. gl

* SiU,p > 0,6V lintensité du courant V) BEEEEEENE IBEYL o
estI,z # 0 c-a-d la diode répond. - BA(i ?) 4 i * 1 iU’ g(V)
Remarque : 1 ol lol210j6" §
La valeur minimale de la tension U, au L e s a0 e
laquelle I’intensité de courant reste nulleest . . | EEEREsEERS
appelée tension seuil de la diode Ug = 0,6 V., 1 VIBA B
St et
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Conclusions :
Tension Usp <0 0<Uyp <Ug Usg > Us
Intensité du courant I, =0 I, =0 Ip #0
Type d’action Interrupteur ouvert | Interrupteur ouvert | Interrupteur ferme
Type de polarisation Sens bloqué Sens direct

La diode est un dipdle passif, sa caractéristique est non linéaire et asymétrique,

elle autorise le courant électrique de passer uniquement en sens direct et en cas

de Uyp > Ug

3 = Caracteristique de la diode electroluminescente : S W
La diode électroluminescente (LED ou DEL) est un L \. S
dipble émet la lumiére (rouge, jaune, verte ou blanche) o %

lorsqu'elle est traversee par un courant electrique de

faible intensité (environ 10 mA ). Par conséquent, la diode A {%‘I B
(DEL) doit étre branchée en série avec un conducteur * *
ohmique pour la protéger. symbole conventionnel
Conclusion :

La diode électroluminescente est un dipdle passif, sa caractéristique est non
linéaire et asymeétrique, similaire a la caractéristique de diode normale, mais la
diode ( DEL) n'émet pas la lumiere que s’elle est branchée dans le sens passant et

la tension entre ses bornes est U,p > Us . I p (m At Alag 2 B |
Remarque : | g e
Pour la lumiére rouge : Ug = 1,8V | g —
et pour laverte et le jaune: Us = 2,5V EEEEEE. o pEEE |
Utilisations : = " -
La diode ( DEL) est utilisée dans les ; i
appareils électroniques (télévision, MgV ] | i U (V)
enregistreurs de sons et appareils de < : R 1§ le - —
mesure pour afficher les numérossur | i 1 .
I'écran numérique ...) et dans la U 10 |
conversion de signaux électriques en o i S _

signaux optiques dans le domainedes é & IBa ? B
communications sans fil par fibre optique. I |)| T - AN 2

4 - Caracteristique de la diode Zener BRSNS L
La diode Zener est constituée d'un élément semi- _—“L_.—.—
conducteur dopé par des atomes étranges plus A ; B
nombreux que ceux de la diode normale. C'est une tige Ifl {>\L ?
cylindrique portant une boucle indiquant la cathode B.

Observations : symbole conventionnel

+ SiU,p > 0:ladiode Zener est polarisée en sens direct et se comporte
comme une diode normale.

+ SiU,p < 0:ladiode Zener est polarisée en sens opposé et on observe que :

4 Si—6,2V < Uy < 0: 'intensité du courantest I,z = 0 c-a-d la
diode Zener ne répond pas et agit comme un interrupteur ouvert,
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4 SiUup = —6,2 V: I’intensité du courant est I, < 0 c-a-d la diode
Zener répond et autorise le courant a passer de B a A et la tension reste

La diode Zener est utilisée dans les appareils électroniques dans Ie Sens opposeé
pour stabiliser la tension. . S
5 = Caracteristique de Thermistance : ) G
La Thermistance est un dipdle de . —

% Thermistance avec un coefficient de

température négatif (CTN) , de SyHiboles coRvERiGANEL

fixeen valeur —6,2 V. 1,p(mAY AlLz B

Remarque T godl—r—

La valeur minimale de la tension Ug, de la UAB

diode Zener qui a la propriété de laisser passer le 0 '

courant dans le sens opposé a partir de cette

valeur, s'appelle la tension de Zener U, = 6,2 V. | 40+

Ce phénomene s'appelle I'effet Zener.

Conclusion : Upgs(V) Fvn (V)
La diode Zener est un dipole passif, sa PHL i. ﬂ & -
caractéristique est non linéaire et asymetrique, o 2 4

ou: U 2
%l Bloquantdanslecas: —U; < Uy < Us . o,
Wl Passantdanslecas:Uyp > UsetUgy = Uy . vﬁl_ Ipa BTyl
Utilisations : | -Di HEPATT

résistance liée a la température, il existe A B A B
deux types de thermistance : s +‘¢] S l?’ :

caractéristique est linéaire et

symetrique, agit comme un conducteur ohmigue dont sa résistance change avec
le changement de température.

Utilisations :

Les Thermistances sont utilisées dans la vie pratiqgue comme l'alarme incendie et
dans la fabrication de thermometres électriques.

sorte que sa résistance diminue Usg(VHAL.__ . B
lorsque la température augmente. gt T/>
Il est la plus souvent utilisé pour 4 Uis 7
surveiller l'augmentation de la 6
température. 4 [
% Thermistance avec un coefficient |
de température positif (CTP) , de 2
sorte que sa résistance augmente (ma) A ap(mA)
lorsque la température augmente. < ' -
Il est notamment utilisé dans le / . s
/ 2 1 B g
circuit de démagnétisation de "R =1k a60°
I'écran de la télévision lors de son - + Skl a40°C
démarrage initial. ArBa R = 10kQ 4 20°C
Conclusion -
La Thermistance est un dipdle passif, sa Jm | " AW;
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La Photorésistance (LDR) est un dipdle de
résistance variable lorsque l'intensité de la lumiere
recu variee (sa réesistance augmente lorsque
I'intensité de la lumiere diminue jusqu'a 1 MQ dans

I'obscurite). symbole conventionnel

U (V) Al 1p %%
Conclusion : st it ‘/-1"8 ‘?.B;

o

La Photoresistance est un dipdle 5

passif, sa caractéristique est 6 TAB
lineaire et symetrique, agit comme ' =

un conducteur ohmique dont sa :

résistance change avec le ' 53l 5 Lucal

changement de I’intensité de la I mAa) /
Ipa( 4 ) / (

v

lumiére.

-

Utilisations : /15

Les Photorésistances sont utilisées

dans la fabrication d'alarmes dans =~ | Y,
la protection des maisons, ... S Sl ry

>

i I] 7
84 !VU B 1 J

La Résistance commandée par tension (VDR) (ou
varistances) est constitué des billes semi-conductrices qui se
présentent sous la forme d'un disque cylindrique.

U , 7 - . e
Le rapport I—"B représente la résistance au (VDR), qui est 4 _emts B
: AB : U 3
instable et diminue lorsque la tension augmente. symbole conventionnel

Conclusion : Uas(VHAlis. . B

|
La Résistance commandée i U/}

bie |

par tension est un dipole )._zf;,z_—_-__

: P 5 B
passif, sa caractéristique est _ H O

non linéaire et symétrique,

sa resistance change avec le | i

changement de la tension ’ 15 8 I,

appliqué sur lui. Ig,C 1 7 1A
b o :

Utilisations : , , 1 o

8-S
=
N/
-
~
13
™
/. N
i
oS
N’

Les Résistances commandées | /

par tension sont utilisés pour , i

protéger les circuits électriques

des intensités de courant —

electrique. ~77

contre les changements radicaux ——"ﬁ IBA lj‘
peamtesst -
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